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Lagemasse, Lokationsmasse

Lageparameter. Charakterisierung das Zentrum der Daten

=average(...)
=Mittelwert(...)

Durchschnittswert (der arithmetische Mittelwert)

n

ZX

Xt X 45 +X, 5
n n

Modus (Modalwert, Dichtemittel): der Wert mit der
grofiten Wahrscheinlichkeit; =mode(..)
der haufigste Wert einer Haufigkeitsverteilung ="

Median (Zentralwert): halbiert eine Stichprobe.
Anzahl der Daten der Stichprobe kleiner als Median =
= Anzahl der Daten der Stichprobe gréf3er als Median

=median(...)
=Median(...)
2

- Xmipyr2 falls nungerade
™ (X, X nr2ay)/ 2 falls n gerade

Durchschnittswert (der arithmetische Mittelwert)

X, + X5 + X3 =

n - - - Die Summe der Abweichungen
Z(Xi -X)= z Xj — z X = Z X; —nx =0 der Daten von diesem Wert ist
i=1

gleich Null.

X
- X X+ 5 4+ X, |Z=; ! =average(...)
X= = =Mittelwert(...)

n n 3
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Altersaufbau der deutschen Bevolkerung

Unimodal: die Verteilung hat nur einen Gipfel
Bimodal: die Verteilung hat zwei Gipfel.
Multimodal: die Verteilung hat mehrere Gipfel.
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Streuungsmasse (VariabilititsmaRe,

VariationsmaRe)
Mass fiir die Streubreite von Daten

Streuungsparameter.
Charakterisierung der Variation der Daten

Standardabweichung
(Streuung der

a-Quantil O<a<l
(seien dazu die x; aufsteigend sortiert):

_ | Xpepa falls na keine ganze Zahlist
“ (X HXmin)! 2 falls ne ganzzahligist
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10 gleich grolRe Teile zerlegt. Unterhalb des dritten
Spannweite: XX =max(...)-min(...) Dezils liegen 30 % der Verteilung.
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Haufigkeitsverteilung

h: Koérperhdhe
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Spektrum als eine spezielle Haufigkeitsverteilung

Haufigkeitsdichte
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Emissionsspektrum: AE
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die Photonenenergien
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Position des Medians und des Durchschnitts einer Verteilung (1)
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Erganzungsmaterial

Position des Medians und des Durchschnitts einer Verteilung (2)

Summen- (kumulierte/kumulative) Haufigkeitsverteilung
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